

2026 年 2 月 15 日

圣人庆日

圣福斯定与圣约维达，殉道者

希伯来书 10:32-38

你们应回忆往日，你们受了光照以后，曾怎样以坚忍忍受了许多苦楚：有时你们成了凌辱与困苦的目击者，有时也作了同遭凌辱者的同伴；你们也曾体恤了那些被囚的人，并且甘心情愿忍受了家产的被掠夺，因为你们知道自己有更美且永存的基业。所以，你们不可放弃那有大赏报的恒心。因为你们必须忍耐，才能履行天主的旨意，获得所许的恩许。「顷刻之间，那要来的必来，决不迟延。我的义人必因信德生活，谁若退缩，我心必不悦纳他。」

这篇读经是教会特为纪念殉道者所选，他们皆是慷慨无畏的男女，甘愿为上主舍弃性命。在许多情况下，他们在为主殉道之前，都遭受了残酷的酷刑与迫害。

是什么力量使他们为了基督忍受这一切？诚然，他们英勇的事迹被世人传颂。

我们唯有明白，是刚毅之神——圣神这份美妙的恩宠，在殉道者身上运行，才能理解这一切。所有基督徒在圣洗圣事中都领受了这份恩宠，且必须在生活中彰显它。只要我们与刚毅之神合作，对基督的爱便会日益加深，甘愿为祂受苦，尽心竭力承行祂的旨意。

我们也可如此阐释：倾注于我们心中的天主之爱（参见《罗马书》5:5），推动我们以愈发慷慨的态度回应，将全部力量倾注于爱慕并事奉祂。这份爱在殉道中有着特别的彰显，因为「爱情坚于死亡，猛于阴府；爱情的烈焰，是烈火的烈焰，是耶和华的烈焰。多水不能熄灭爱情，江河不能将它冲去；若有人拿家中所有的财宝来换取爱情，必受鄙弃。」（《雅歌》8:6-7）

因此，这是一段天主与殉道者之间的爱之篇章。他们一生渴求与天主合一，且坚信《希伯来书》中的宣示必将在他们身上应验：「顷刻之间，那要来的必来，决不迟延。」他们很快便会来到那位爱他们、且被他们爱逾性命的上主面前，一份更美、永存的宝藏正等待着他们。

今日我们在《希伯来书》中聆听的美妙话语，恰合圣福斯定与圣约维达两位殉道圣人的事迹。他们是意大利北部布雷西亚的贵族，为血亲兄弟，约公元 100 年生于异教世界的基督徒家庭。自年少时，他们便满怀热忱地向周边的人传扬福音，向未识真理者讲解信仰，探望囚中之人，扶助贫苦弱小。

阿波罗尼乌斯主教召他们至私邸，祝圣福斯定为司铎，约维达为执事。这更激发了他们的传福音热忱，因他们的见证，许多异教信徒皈依了真道。这一切都发生在哈德良皇帝对基督徒展开严酷迫害的时期。

布雷西亚的总督因他们宣讲福音将二人逮捕，给他们戴上镣铐。皇帝巡幸该城时，二人被押至其面前，他们却满怀喜乐、无所畏惧地宣认自己的基督信仰。彼时，太阳神的偶像突然变黑，皇帝下令擦拭，偶像竟化为尘土。

皇帝遂决意处死二兄弟，将他们投进斗兽场，令其被狮子与豹子撕食。然而，上主愿借着奇迹与征兆，在这些热忱的见证者身上彰显自己的光荣。狮子与豹子非但没有伤害他们，反而伏在他们脚前，舔舐他们的双足，据史料如此记载。

这一奇迹令在场众人无不惊惧，斗兽场中许多人因此皈依了真道。皇帝见状，仓皇离开该城，却下令将二兄弟投入火中，烈火依旧不肯焚烧他们；第三次取他们性命的企图也以失败告终，相传他们被投入大海，海浪却将他们送回了岸边。

令人惋惜的是，皇帝与许多人并未从眼前的奇迹中得出正确的结论，反而将其归为巫术作祟。这些征兆如此清晰、确凿，本可让所有人都皈依永生的天主。然而，正如福音中反复记载的，甚至在今日也是如此，并非所有人都能正确解读这些征兆。当人心刚硬时，即便是天主为引领不信者敞开心扉、接受信仰而施行的伟大奇迹，也无法达成这一目的。

最终，在公元 120 年 2 月 15 日，福斯定与约维达被斩首，终归于那位他们一生都忠心见证的上主怀中。

本日福音默想：<https://cn.elijamission.net/2023/02/12/>